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Pressemitteilung No. 6

Frankfurt, 28. August 2006

Programmhöhepunkte und Neuheiten beim 9. Filmmaker's Festival

Mit einem konzentrierten Programm und einigen Innovationen beginnt am 24. September 2006 eDIT 9. Filmmaker's Festival in Frankfurt am Main. Mit Animation und Dokumentation nimmt das Festival in diesem Jahr zwei Bereiche in den Fokus, die gerade im Kino zunehmend erfolgreicher werden. Daneben gilt der Produktion für Fernsehen mit zahlreichen Veranstaltungen besonderes Augenmerk. 

Um das Programm den inhaltlichen Schwerpunkten entsprechend zu gestalten, gibt es neue Themenbereiche beim eDIT Filmmaker´s Festival: 

Production, Visual Effects, Development for 

· feature films, 

· documentaries, 

· animation, 

· television, 

· commercials, 

· media industry

Ergänzt wird das Festivalprogramm durch den Festival Honors Salon – in dem die Ehrengäste interviewt werden -, die eDIT: eDucation für den Nachwuchs und eDward, den young filmmaker's award.

eDIT:Screenings 

Die eDIT: Screenings am Eröffnungsgtag richten sich mit dem Programm Best of Festivals / Best of DOK an ein breites Publikum. 

Best of Festivals zeigt vom onedotzero festival wavelength (digital music videos), ein kombiniertes Programm mit den besten Filmen vom Future Film Festival 2006 (Animation) und bitfilm (internetfilme), sowie die Animation Show of Shows, eine exklusive Zusammenstellung der besten Animations-Kurzfilme von Animation World Network.

Viele der Filme in diesem Programm sind preisgekrönt und geben einen in Deutschland einmaligen Einblick in aktuelle Trends und Techniken. 

Mit Best of DOK präsentieren eDIT: Screenings zwei der Aufsehen erregendsten Dokumentarfilme der jüngsten Vergangenheit in voller Länge: Workingman's Death mit einer Einführung von Produzent Pepe Danquart und Höllentour, ebenfalls mit Pepe Danquart, der bei dieser hautnahen Dokumentation über die Tour de France 2004 Regie führte. 


Weitere Informationen zu den eDIT: Screenings finden Sie auf einem gesonderten Blatt. 

Visual Effects im Spielfilm 

eDIT 9. Filmmaker's Festival wird seit 2001 in Kooperation mit der Visual Effects Society (VES), der weltweit größten Organisation von Kreativen aus dem Bereich digitaler Filmgestaltung, veranstaltet.. Die von der VES beigetragenen Making Of's großer Hollywood-Blockbuster gewähren in Europa einzigartige detailreiche Einblicke in die Kreation großer Hollywood-Filme. In diesem Jahr: Poseidon  präsentiert von VFX Supervisor Boyd Shermis, Cars, der neue Pixar-Animationsfilm mit Effects Supervisor Steve May, Superman Returns, präsentiert von VFX Supervisor Mark Stetson und Pirates of the Caribbean II, präsentiert von Creature Development Supervisor 

James Tooley von ILM.

Aus Deutschland kommt Das Parfüm – Geschichte eines Mörders, die lang erwartete Verfilmung des Bestsellers von Patrick Süskind in der Regie von Tom Tykwer mit den VFX-Verantwortlichen Vit Komrzy, und Viktor Muller von UPP, Prag. 

Und mit Hui Buh wirft das Festival einen Blick hinter die Kulissen einer weiteren deutschen Spielfilmproduktion: Regisseur Sebastian Niemann, Produzent Christian Becker (Ratpack Filmproduktion) und weitere Kreative der Produktion sprechen über die Herausforderung, für den Kinderbuchklassiker echte Schauspieler mit digitalen Figuren zu kombinieren. 

Animation

Steve May, Effects Supervisor des lang erwarteten neuen Animationsfilms von Pixar Cars, wird Einblicke in seine Arbeitsweise und die Arbeitsprozesse der Filmanimation liefern. Noch bei keinem Film von Pixar wurden ähnlich viele Figuren geschaffen - mehr als 100 unverwechselbare Charaktere bevölkern Cars. Die fiktive Welt der Autos, in der Tankstellen zu Restaurants und Reifenhandlungen zu Schuhgeschäften werden, und ihre phantastischen Figuren mussten glaubhaft und lebensecht wirken. 

Verantwortlich für das Character Design der Leichenbraut und der anderen makabren Puppenfiguren in Tim Burton's Corpse Bride - Hochzeit mit einer Leiche ist der Spanier Carlos Grangel. Der Designer aus Barcelona gilt als einer der Großen der Szene und seine Arbeitsweise am Beispiel der Corpse Bride beschreiben. 

Joseph Janeti, Autor und Professor an der USC School of Cinema / Animation Devision in Los Angeles erklärt in der Präsentation Writing for Animators, wie gerade in der unbegrenzten Phanatasiewelt der Animation dramaturgisch gut erzählte Geschichten entstehen können, die mehr sind als kreative visuelle Sensation. 
Mit Mr. Schwartz, Mr. Hazen & Mr. Horlocker wird ein deutscher animierter Kurzfilm vorgestellt, der bei den diesjährigen Filmfestspielen in Cannes den zweiten Platz in der Kategorie „Cinéfondation“ gewann. Autor, Regisseur und Animator Stefan Müller wird erläutern, warum er den Film so und nicht anders gemacht hat.

Television

Mit Dresden und Die Sturmflut stammen zwei der aufwändigsten Filme der deutschen TV-Geschichte aus dem Hause teamworx. Im Zentrum der Präsentation von Produzent Sascha Schwingel (teamworx) und VFX Supervisor Denis Behnke stehen die umfangreiche Planung und Ausstattung, sowie die digitalen und analogen Effekte des Films. 

Erneut werden bei Gutes Fernsehen – Schlechtes Fernsehen: Qualitätsprogramme bei den Privaten renommierte Kritiker anhand von Beispielen aus dem Programmjahr 2005/2006 zeigen, wie gutes Fernsehen bei den Privaten aussieht. Abschließend werden die Kritiker mit Programmmachern über den künftigen Weg der Programmgestaltung diskutieren. Mit Katharina Zeckau, Gerd Hallenberger, Tilman Gangloff und dem Geschäftsführer des Grimme Instituts, Uwe Kammann.

Die Veranstaltung wird präsentiert von der Hessischen Landesanstalt für privaten Rundfunkt (LPR Hessen). 

TV-Formate: Programm mit und Produktion von Format. Die gelungene Entwicklung und Vermarktung eines Formats ist für den Fernsehproduzenten mit einem internationalem Kino-Blockbuster vergleichbar: Der Weltmarkt lockt. In einem hochkarätig besetzten Panel diskutieren die internationalen TV-Macher, was ein Format im Fernsehen eigentlich ausmacht und warum sie erfolgreich sind: Colman Hutchinson (Celador, Who Wants to Be a Millionaire), Andy Ammer (Druckfrisch), John Gough (TV Entwicklung und Vertrieb, Direktor DDI TELEVISION ), Fred Schreiber (ORF, Sendung ohne Namen). Moderation: Christoph Fey, Rechtsanwalt, Ex-Geschäftsführer der FRAPA (Format Recognition and Protection Association).

Die Zentrale Fortbildung Programm (ZFP) der öffentlich-rechtlichen Sender veranstaltet im Rahmen der eDIT eine ganze Reihe von Seminaren, die im Programmbereich TV  verankert sind. (Siehe Programm-Outline).

Dokumentation

Höllentour ist eine hautnahe Dokumentation über die Tour de France 2004, die mit ihrer unkonventionellen Erzählperspektive das bisherige TV-Format erweitert. Regisseur Pepe Danquart und Kameramann Wolfgang Thaler berichten, wie sie das bisherige Dokumentations-Profil zu erweitern suchten.

In der Präsentation Back to the Roots – HD Kamera im Dokumentarfilm wird Wolfgang Richer ausgehend von klassischen Dokumentarfilmen demonstrieren, wie mit heutiger bandloser Technik wieder ein Schritt hin zum "Filme"-machen möglich ist. Anhand von aktuellen Beispielen wird er über Gestaltungsfreiräume berichten, die mit Video kaum zur Verfügung standen.

Preise

Die Festival Honors für herausragende Leistungen Filmschaffender aus allen Sparten erhält in diesem Jahr die Animationslegende Ray Harryhausen (1991 Ehren-Oscar für sein Lebenswerk). Im Festival Honors Salon wird Harryhausen, Schöpfer von Trickfilmklassikern wie Jason und die Argonauten und Sindbads siebte Reise über Animation, Filmemachen und das kreative Leben an sich sprechen. 

eDIT 9. Filmmaker’s Festival ist ein Projekt des Hessischen Ministeriums für Wissenschaft und Kunst und der Hessischen Landesanstalt für privaten Rundfunk (LPR) unter der Schirmherrschaft des Hessischen Ministers für Wissenschaft und Kunst Udo Corts.

Das vollständige Programm und Tickets unter www.edit-ves.com. 
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