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Programm

Locationtour „Kiel und Umgebung“ am 27. Mai 2005

08:30 Uhr
Abfahrt im Bus ab Hamburg ZOB

10:00 Uhr
Ankunft in Kiel am Hotel Astor
Im 1960 eröffneten Hotel Astor am Holstenplatz direkt in der Innenstadt ist das leicht plüschige 70er Jahre Ambiente lebendig geblieben. Einmalig ist der Rundumblick über Stadt und Förde von der Astor Bar im 10ten Stock. Bar, Hotelzimmer und Geschäftsführerzimmer mit Wandvertäfelung bieten reizvolle Innenmotive. 

10:30 Uhr
Kurzer Fußmarsch zum Fördedampferanleger Bahnhofsbrücke / Bollhörnkai

10:40 Uhr
Fahrt mit dem Fördedampfer zum Anleger Reventloubrücke

Von Bord der Fördedampfer bieten sich einzigartige Blicke auf die Kulisse der maritimen Landeshauptstadt: die Werft HDW mit Kränen und Docks, historische Speicher, moderne Fährterminals, Fährschiffe der Color Line und Stena Line, modernste Kreuzfahrtschiffe, Museums- und Sporthäfen sowie das Landeshaus mit den  Ministerien. 

11:00 Uhr
Abfahrt mit dem Bus

Kurzer Stop am Seebad Düsternbrook „Baden wie zu Kaisers Zeiten“

Das Seebad Düsternbrook (1936), die "große alte Dame" unter den Kieler Sommerbädern liegt direkt am Kieler Westufer der Förde (Hindenburgufer), in Höhe des Hotels Maritim. Ein weißer Holzsteg führt zum Badehaus mit Umkleidekabinen und weiteren Stegen, die treppenartig ins Wasser führen. 
11:20 Uhr
Ankunft am Wasserturm am Ravensberg
Der 1896/1897 erbaute Wasserturm mit eisernen „Intze-Behälter“ im nordwestlich gelegenen Stadtteil Ravensberg ist Kiels größter Kuppelbau. 

Gedrungen und massig erinnert der Ziegelrundbau an mittelalterliche Burg- und Befestigungstürme. Heute ist er außer Betrieb, wird aber für Ausstellung und kulturelle Veranstaltungen genutzt. Die Begehung der „Laterne“ mit Blick über Kiel ist möglich.

11:50 Uhr
Abfahrt mit dem Bus

12:10 Uhr
Ankunft Villa Hoheneck / gemeinsames Mittagessen

Die Villa Hoheneck am Friedrich-Voß-Ufer in Holtenau liegt verwunschen direkt am Nord-Ostsee-Kanal und erinnert an ein kleines Schloss. Von drinnen und draußen bietet sich ein abwechslungsreicher Blick auf den regen Schiffsverkehr. Mit großzügiger Außenterrasse und Kaminzimmer.

13:30 Uhr
Abfahrt mit dem Bus
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13:40 Uhr
Ankunft Lindenau-Werft in Friedrichsort
Die Lindenau-Werft liegt in Kiel-Friedrichsort, am Westufer 
der Kieler Förde auf einem Gelände von etwa 90.000 qm. Bekannt geworden ist die Werft durch den Bau von Doppelhüllentankern. Bei einer Führung über das Gelände (2 Schiffbauhallen, Brennerhalle mit Schiffbauwerkstatt, Ausrüstungs-Kai, Portalkräne, Maschinenbauhalle, 2 Schwimmdocks) steht uns der Geschäftsführer für Fragen zu Dreharbeiten zur Verfügung.
14:20 Uhr
Abfahrt mit dem Bus

14:30 Uhr
Ankunft Flughafen Kiel-Holtenau

Der Regionalflughafen liegt ca. 20 Autominuten von Kiel entfernt im Stadtteil Holtenau. Wir besichtigen den Flughafenterminal mit Sicherheitsschleuse, Abfertigungshalle und Vorfeld. Auf dem Gelände befinden sich außerdem mehrere Luftfahrzeughallen z. T. in beieindruckender Holzbauweise.  

15:00 Uhr
Abfahrt mit dem Bus

15:15 Uhr
Ankunft am Anschargelände in Kiel-Wik (Marine Quartier)

Inmitten einer parkähnlichen Grünanlage liegt das ehemalige Marine-Krankenhaus Anschar (Marinelazarett, geb. 1903-1907). Auf dem Gelände stehen einzelne Krankenpavillons, Verwaltungs- und Wirtschaftsgebäude, Kesselhaus und Kapelle. Dekorativ sind die Fassaden aus Mauerwerk und geputzter Fläche im Wechsel. Die Gebäude wurden bis Mitte 2004 von der Uni-Klinik genutzt und stehen bis auf ein Gebäude zur Zeit leer.    

15:40 Uhr
Abfahrt mit dem Bus

15.50 Uhr
Ankunft am Scheerhafen in Kiel-Wik /Nordmole 
Der Kieler Scheerhafen liegt an der Ein- bzw. Ausfahrt des Nord-Ostsee-Kanals in unmittelbarer Nähe zur Schleuse. Auf dem Gelände befinden sich die 1936/1937 errichteten Scheerhafengebäude. Der Gebäudekomplex besteht aus 3 Flügelbauten und wurde ehemals von der Marine u.a. als Marineschule genutzt. Aktuell nutzt die Polizei ein Gebäude als Übungsgelände für Terroreinsätze. Die anderen Gebäude stehen leer. Einige Räume werden zur Zeit für die Tatortproduktion genutzt. 

16:10 Uhr
Abfahrt mit dem Bus

16:15 Uhr
Ankunft in der Forstbaumschule / Kaffee und Kuchen

Ausflugsrestaurant mit überdachter Terrasse und Biergarten inmitten teils exotischen Parklandschaft 

16.45 Uhr
Ende der Locationtour. Abfahrt mit dem Bus nach Hamburg

ca. 18 Uhr
Ankunft in Hamburg am ZOB
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