LERNORT – KINO: Schul-Film-Woche 2003

Fortbildungsangebote

Während des neuen Schulhalbjahres bieten verschiedene Initiativen und Organisationen in Schleswig-Holstein Fortbildungen an, die Lehrkräfte als Vorbereitung auf das Projekt LERNORT KINO: Schul-Film-Woche nutzen können. Im Mittelpunkt der Betrachtungen stehen Film und Filmsprache sowie ihre Einbindung in den Unterricht und die Förderung von Medienkompetenz bei Kindern und Jugendlichen. 

Die verschiedenen Veranstaltungen können einzeln sowie auch aufbauend zueinander besucht werden, da sie innerhalb des Themas verschiedene Schwerpunkte setzen und vorhandene Kenntnisstände im Bereich Film und Unterricht weitervertiefen.

Alle Veranstaltungen sind vom IQSH als Fortbildungen anerkannt.

Veranstalter: Flensburger Kurzfilmtage e.V., „Kurzfilm schafft Medienkompetenz“

	Termin und Ort:

18.08.03, 15:30 bis 18:30 Uhr, Phänomenta, Flensburg


	Inhalt:

Kurzfilme eignen sich sehr gut im Unterricht zur Einführung in die Filmsprache. Die Fortbildung der Flensburger Kurzfilmtage in den Räumen der Phänomenta wird von Maria Weyer (Bundesverband Jugend und Film) geleitet. Sie führt in das Thema „Medienkompetenz“ ein und zeigt an Beispielen, wie das Thema „Film“ im Unterricht behandelt werden kann. In einem zweiten Teil werden medienpädagogische Projekte – wie LERNORT KINO – vorgestellt und die Möglichkeiten erörtert, diese in die Unterrichtsplanung einzubinden. Der Unkostenbeitrag beträgt 5,- Euro, der Eintritt für das Kinderfilmprogramm auf den Kurzfilmtagen ist hierin mit enthalten.




Anmeldungen und Informationen bei: 

Flensburger Kurzfilmtage e. V.; 
Deutsches Haus, Friedrich-Ebert Str. 7 
24937 Flensburg 
oder unter http://kurzfilmtage.flensburg.de

Veranstalter: Offener Kanal Schleswig-Holstein (OK), Institut für Kino und Filmkultur (IKF)

	Termine und Orte:

22.09.03, 15.00-18.00 Uhr,
im „Union Cinemotion„ Lichtspieltheater in Neumünster (IKF)

23.09.03, 17.00-20.00 Uhr,
im Bildungszentrum des KJR Pinneberg (OK) 

24.09.03, 17.00-20.00 Uhr,
im Offenen Kanal Flensburg (OK)

25.09.03, 17.00-20.00 Uhr,
im Offenen Kanal Heide (OK)

26.09.03, 17.00-20.00 Uhr,
im Offenen Kanal Lübeck (OK)

29.09.03, 17.00-20.00 Uhr,
im Offenen Kanal Kiel (OK)
	Inhalt:

In diesen Seminaren gibt der Referent E. Pabst (KoKi in der Pumpe, Kiel; CAU-Kiel) eine Einführung in die grundlegende Technik der Filmanalyse. Anhand eines Beispiels aus dem Programm von LERNORT KINO wird diese Technik angewandt. Anschließend wird das Projekt LERNORT KINO: Schul-Film-Woche 2003 sowie die dazugehörigen Unterrichtsmaterialien des Instituts für Kino und Filmkultur vorgestellt und die Integration der Arbeit mit Filmen im Unterricht erörtert. 




Die Teilnahme ist kostenlos. Anmeldungen bitte an den jeweiligen Offenen Kanal in Ihrer Nähe oder an das LERNORT KINO – Landesbüro Schleswig-Holstein.

Veranstalter: Bundeszentrale für politische Bildung in Kooperation mit der LAG Jugend und Film Schleswig-Holstein, Internationalen Bildungsstätte Jugendhof Scheersberg, Unabhängigen Landesanstalt für neue Medien und Rundfunk Schleswig-Holstein, dem IQ Schleswig-Holstein. Durchführung: Institut für Kino und Filmkultur im Auftrag der Bundeszentrale für politische Bildung

	Termin und Ort:

30.09.03, 15.00 Uhr bis 01.10.03, 17.00 Uhr
Internationale Bildungsstätte Jugendhof Scheersberg


	Inhalt:

Dieses Seminar gibt eine weitreichende Einführung in die Filmanalyse. Anhand von Filmbeispielen aus dem Programm von LERNORT KINO werden unterschiedliche Methoden zur Filmauswertung im Unterricht vorgestellt. Diese Methoden und verschiedene Materialien wie z. B. die Film-Hefte des Instituts für Kino und Filmkultur werden abschließend auf Ihre Übertragbarkeit in konkrete Unterrichtssituationen betrachtet.




Der Teilnehmerbeitrag beträgt 25,00 Euro, bei Unterbringung im Einzelzimmer fallen weitere 4,00 Euro an.

Anmeldung an:

Internationale Bildungsstätte Jugendhof Scheersberg, 24972 Quern,
Fon: 04632-84800,  Fax: 04632-848030, E-Mail:  info@scheersberg.de,   
Homepage:  www.scheersberg.de
